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ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ 

Στην τρίτη δεκαετία του 21ου αιώνα, η Ευρώπη 

αντιμετωπίζει πολλές σοβαρές προκλήσεις για την 

ευημερία και την ελευθερία της. Αυτές περιλαμβάνουν 

την οικονομική, χρηματοπιστωτική και παραγωγική 

παρακμή σε σύγκριση με τον υπόλοιπο κόσμο, τη 

δημογραφική στασιμότητα, τις επιπτώσεις της κλιματικής 

αλλαγής, την ενεργειακή εξάρτηση από άλλες ηπείρους 

και τον αποκλεισμό από τις τεχνολογικές καινοτομίες. 

Το βιβλίο προτείνει τη δημιουργία ενός ομοσπονδιακού 

ευρωπαϊκού κράτους που θα αντικαταστήσει και θα 

διαδεχτεί την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα κράτη μέλη της και 

άλλες πρόθυμες ευρωπαϊκές χώρες. Αυτός είναι ο μόνος 

τρόπος για την Ευρώπη να αντιμετωπίσει με επιτυχία όλες 

αυτές τις προκλήσεις και να παραμείνει στο επίκεντρο των 

παγκόσμιων υποθέσεων, στον αιώνα της 

παγκοσμιοποίησης, της κλιματικής αλλαγής και της 

τέταρτης βιομηχανικής επανάστασης. Αλλά η 

αντιμετώπιση των υπαρξιακών προκλήσεων της Ευρώπης 

δεν είναι ο μόνος λόγος για να κινηθεί προς αυτή την κατεύθυνση. Μια ομοσπονδιακή Ευρώπη θα 

γινόταν επίσης μια μεγάλη, αυτάρκης γεωπολιτική δύναμη, τόσο ισχυρή όσο ή ισχυρότερη από τις ΗΠΑ, 

τη Ρωσία ή την Κίνα. Θα ήταν πρότυπο για άλλες περιφερειακές ομοσπονδίες σε όλο τον πλανήτη. 

Το βιβλίο δεν περιορίζεται στην ανάλυση του γιατί χρειαζόμαστε ένα ομοσπονδιακό ευρωπαϊκό κράτος, 

αλλά προτείνει περαιτέρω ουσιαστικές πολιτικές για πολλούς διαφορετικούς τομείς: οικονομία, 

τράπεζες, εξωτερικές υποθέσεις, άμυνα, εκπαίδευση, υγεία, κοινωνική ασφάλιση, μετανάστευση, 

ανθρώπινα δικαιώματα, γεωργία, τέταρτος βιομηχανική επανάσταση, κυκλική οικονομία και κλίμα - για 

να αναφέρουμε μερικά από αυτά. Στο τέλος, παρουσιάζει μια πρόχειρη εκτίμηση του προϋπολογισμού 

για να δείξει ότι μια τέτοια ομοσπονδία όχι μόνο θα ήταν επιθυμητή αλλά και εφικτή.  
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1  Τι σας ώθησε να γράψετε αυτό το βιβλίο; Τι 

πυροδότησε τη σύλληψη και συγγραφή του; 

 

Ο κίνδυνος του Grexit το 2015 και τo 

δημοψήφισμα του Brexit to 2016 με είχαν 

θορυβήσει ιδιαίτερα. Τότε συνειδητοποίησα ότι το 

σύστημα διακυβέρνησης της ΕΕ παραμένει 

προβληματικό. Δεν μπορούμε να συνεχίσουμε 

πλέον με μια ένωση μόνο κατά το ήμισυ. Για 

παράδειγμα, δεν μπορούμε να έχουμε 

νομισματική ένωση αλλά όχι δημοσιονομική. Δεν 

μπορούμε να έχουμε κοινή εμπορική πολιτική 

αλλά όχι κοινή εξωτερική πολιτική και άμυνα. 

Επιπλέον, ως Ευρώπη, αντιμετωπίζουμε πέντε 

υπαρξιακές κρίσεις: δημογραφική στασιμότητα, 

μειωμένη ανάπτυξη σε σχέση με τον υπόλοιπο 

κόσμο, διατροφική ανασφάλεια, ενεργειακή 

ανασφάλεια, και μειονεξία στον ανταγωνισμό της 

τέταρτης βιομηχανικής επανάστασης. Για όλους 

αυτούς τους λόγους, αισθάνθηκα την ανάγκη να 

καταγράψω τις ανησυχίες και τις προτάσεις μου 

μέσα από αυτό το βιβλίο. Εξηγεί μέσα σε 270 

σελίδες γιατί και πώς πρέπει να μεταβούμε σε μια 

Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία, η οποία θα λειτουργήσει 

ως κυρίαρχο κράτος και θα διαδεχθεί την ΕΕ και τα 

εθνικά της κράτη. Εξηγεί ότι η Ευρώπη πρέπει να 

μεταβληθεί από οικονομικό γίγαντα σε 

γεωπολιτικό, και ήδη δικαιώνεται με την εισβολή 

της Ρωσίας στην Ουκρανία.  

 

2  Το βιβλίο σας πραγματεύεται αρκετά 

φλέγοντα και επίκαιρα θέματα. Τι θα 

μάθουμε από αυτό το βιβλίο; Tι ελπίζετε να 

αποκομίσει ο αναγνώστης από το βιβλίο; 

 

Το βιβλίο προσφέρει μερικές βασικές γνώσεις σε 

μια ευρεία γκάμα θεμάτων: από ευρωπαϊκούς 

θέσμους και πρόσφατη ιστορία, μέχρι το βασικό 

πλαίσιο της σημερινής οικονομίας, εξωτερικής 

πολιτικής, κοινωνικής πολιτικής, μετανάστευσης, 

δημογραφίας, σύγχρονων τεχνολογιών, 

οικολογικών προκλήσεων και πολλά ακόμη. 

Επίσης ο αναγνώστης θα διαβάσει προτάσεις για 

όλα αυτά τα ζητήματα: τι πρέπει να κάνουμε ως 

Ευρώπη, με τι κονδύλια, με τι μέσα, και το 

κυριότερο με ποιες πολιτικές προτεραιότητες. Θα 

μάθει επίσης ποιες οι σύγχρονες τάσεις σε τομείς 

όπως η υγεία, η γεωργία, και γενικώς οι σύγχρονες 

τεχνολογίες, και θα βρει παραδείγματα και 

βέλτιστες πρακτικές. Κυρίως, όμως, το βιβλίο θα 

προσφέρει στον αναγνώστη μια μεγάλη εικόνα της 

εποχής μας, τουλάχιστον όπως την 

αντιλαμβάνομαι ο ίδιος. 

 

3  «Ελεύθερη ερώτηση π.χ. Ποιος είναι ο 

άνθρωπος με τον οποίο δουλέψατε κατά τη 

διάρκεια της πολυετής καριέρας σας στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και σας ενέπνευσε 

περισσότερο;» 

 

Εμπνέομαι περισσότερο από ιδέες και εξελίξεις, 

παρά από συγκεκριμένα πρόσωπα. Αυτό οφείλεται 

μάλλον στην ιδιοσυγκρασία μου: θεωρώ τις δομές 

και τις μεγάλες τάσεις πολύ πιο σημαντικές από τις 

μεμονωμένες προσωπικότητες. Δεν ψάχνω για 

ήρωες ή μέντορες, δεν τους είχα ποτέ ανάγκη, το 

θεωρώ κάπως παραπλανητικό να βάζεις κάποιο 

πρόσωπο πάνω σε ένα βάθρο. Αδικείς και εκείνο 

και τον εαυτό σου. Με ενδιαφέρουν ιδιαίτερα τα 

μαθήματα και εμπειρίες μέσα από τον κάθε 

επαγγελματικό χώρο, συγκεκριμένες πτυχές από 

συγκεκριμένα πρόσωπα. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

διαθέτει πολλά αξιόλογα, έξυπνα και ταγμένα στο 

καθήκον άτομα, θα ήταν άδικο να ξεχωρίσω μόνο 

ένα ή δύο.  

 

4  Μια συμβουλή που θα μπορούσατε να 

δώσετε σε ένα νέο που ετοιμάζεται να 

ξεκινήσει τις σπουδές του ή/και σε έναν άλλο 

που αρχίζει την επαγγελματική σταδιοδρομία 

του. 
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Να εστιάσει σε αυτό που μπορεί να κάνει 

καλύτερα, με ρεαλιστικές προσδοκίες. Να μην έχει 

μεγάλες προσδοκίες, επειδή αυτές μπορεί να 

κάψουν τα όνειρά του, αν δεν επιτευχθούν νωρίς 

ή όπως θα τις ήθελε. Αντιθέτως, να ξεκινήσει με 

μικρά ρεαλιστικά βήματα, να δοκιμάσει δυο-τρία 

διαφορετικά αντικείμενα απασχόλησης στην αρχή, 

να συνειδητοποιήσει ο ίδιος ή η ίδια πού ταιριάζει 

καλύτερα, και μετά να βάλει μπρος για τα μικρά ή 

μεγάλα σχέδια. Στην περίπτωσή μου είχα 

επίγνωση από την αρχή ότι μπορώ να τα 

καταφέρω καλύτερα σε δύο τομείς: στη δημόσια 

διοίκηση, από επαγγελματική άποψη, και στη 

συγγραφή βιβλίων και άλλων κειμένων από 

προσωπική. Εστίασα σ’ αυτά.  

 

5  Στείλτε ένα μήνυμα για τους αναγνώστες 

του περιοδικού μας. Ποιο είναι το μότο ζωής 

σας; 

 

Δημιουργία και προσφορά. Αυτό είναι για μένα η 

ουσία και η απόλαυση της ζωής. Να πάρουμε τα 

πράγματα στα χέρια μας, να μην περιμένουμε 

τίποτα από τους άλλους, και να φτιάξουμε αυτά 

που επιθυμούμε ανάλογα με τις δυνατότητές μας. 

Στην περίπτωσή μου, δημιούργησα αυτό που ξέρω 

να κάνω καλύτερα: καταγραφή ιδεών. Άλλοι 

μπορούν να κάνουν σπουδαία πράγματα στη 

μουσική, στις υπόλοιπες τέχνες, στις κατασκευές, 

στη μαγειρική – τα παραδείγματα ατελείωτα. 

Πιστεύω ότι η ζωή νοηματοδοτείται μόνο μέσα 

από τη δημιουργική δράση, η οποία στη συνέχεια 

πρέπει να μεταφραστεί σε προσφορά προς το 

κοινωνικό σύνολο.  

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ 
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Στην περίοδο 1997 – 2005 εργάστηκε ως δικηγόρος στη Θεσσαλονίκη, αλλά κυρίως ως μέλος διεθνών 
αποστολών του ΟΑΣΕ (Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη) ως αξιωματούχος 
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Περιβάλλοντος και Υγείας. 
Είναι παντρεμένος και έχει μια κόρη. 

Ο Γιάννης είναι ενεργός στον πολιτικό και κοινωνικό στίβο. Η δράση του επικεντρώνεται στην υπηρεσία 
των αρχών του φιλελευθερισμού, της οικολογίας και του ευρωπαϊκού φεντεραλισμού. 
Είναι πρόεδρος του σωματείου “Θεσσαλονίκη 21ος αιώνας”, το οποίο έχει ως στόχο την ανάδειξη των 
ευκαιριών και προκλήσεων που παρουσιάζει ο αιώνας μας για τη Θεσσαλονίκη και τις άλλες ευρωπαϊκές 
πόλεις. Το σωματείο εστιάζει ιδιαίτερα στις νέες τεχνολογίες, την κλιματική κρίση και το νέο πλαίσιο 
που έχει προκαλέσει η παγκοσμιοποίηση. Έχει γράψει το βιβλίο “Θεσσαλονίκη – 100 μικρές 
ιστορίες” (ΙΑΝΟS, 2017). Πρόκειται για εκατό μονοσέλιδα αφιερώματα σε μνημεία, προσωπικότητες, 
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Είναι ιδρυτικό μέλος της Alliance 4 Europe, μιας πανευρωπαϊκής οργάνωσης που αποσκοπεί στην 
προώθηση των ευρωπαϊκών αξιών όπως αυτές διαμορφώθηκαν στους τελευταίους δύο αιώνες: 
δημοκρατία, ανθρώπινα δικαιώματα, κράτος δικαίου, κοινωνική δικαιοσύνη, οικολογία.   


